

聚焦 中国—中亚峰会

# 深化务实合作 促进共同繁荣

## ——期待中国—中亚峰会开启双方合作新时代

新华社记者

中国—中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国总统将应邀与会。

这是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会，备受国际社会关注。中亚五国及周边地区多国人士在接受新华社记者采访时表示，此次峰会在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义，将擘画中国—中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

### 推动双方关系再上新台阶

峰会期间，各国元首将回顾中国—中亚关系发展历程，就中国—中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见。多国人士高度评价中国同中亚国家关系发展成果，相信此次峰会将推动彼此关系再上新台阶。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫说，此次峰会将开启中亚国家同中国关系新篇章，为双方睦邻友好与互利合作注入新动力。期待峰会取得重要成果。他说，中亚国家与中国的合作建立在平等相待、互利共赢基础上，哈萨克斯坦等国家都是中国对外开放的受益者。中亚国家与中国在共建“一带一路”、构建人类命运共同体等框架下进一步加强互动，将促进双方经贸合作、造福各国人民，有利于地区和平稳定。

吉尔吉斯斯坦阿拉套国际大学教授库巴内奇别克·塔阿巴尔季耶夫表示，中亚国家与中国在各领域尤其在经贸和金

融等领域的联系非常紧密，近年来双方贸易额显著增长。中亚国家和中国都希望进一步加强彼此关系，相信此次峰会将推动双方关系再上新台阶。

在乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学副教授绍阿齐姆·沙扎马诺夫看来，此次峰会具有历史性意义。他尤为关注基础设施、能源、地区安全等议题。他说，中国在基础设施建设、教育、文化等多个领域的发展经验值得中亚国家借鉴，期待双方以此次峰会为契机开启合作新篇章。

“近年来，中国同中亚国家关系取得长足发展，中国的发展为地区国家实现发展繁荣提供了助力。”长期关注中国同中亚国家关系的土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢说。他认为，此次峰会在双方关系发展史上具有里程碑意义，“共建‘一带一路’倡议为开展区域经济合作指明了方向，相信此次峰会将进一步推动中国与中亚国家之间的合作”。

### 促进务实合作进一步深化

建交以来，中国与中亚五国持续深化务实经贸合作，取得了实打实、沉甸甸的合作成果，造福各国人民。多国人士相信，此次峰会将为双方深化务实合作规划新蓝图。

“中亚各国都以不同方式参与了‘一带一路’建设，这使各方都从中受益。”库巴内奇别克·塔阿巴尔季耶夫以中吉乌铁路为例说，这条铁路建设开通后，将助力地区基础设施改善，缩短地区国家之间货物运输的时间。

塔阿巴尔季耶夫说，中国向中亚国家

出口高质量商品，同时产自中亚国家的樱桃、蜂蜜、干果等高品质农产品也不断进入中国市场。加强经贸合作是当前中亚国家与中国关系发展的重要方向，“相信随着此次峰会的举行，双方合作将掀开新篇章”。

土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫说，中亚国家和中国之间建立的合作机制惠及所有参与方，各方对合作前景充满信心。近年来，中亚国家和中国在教育、能源等领域合作取得丰硕成果，促进了地区物流和旅游业发展。期待以此次峰会为契机，双方进一步深化合作，开展更多互惠互利的合作项目。

谈到近年来塔吉克斯坦和中国的务实合作，俄罗斯—塔吉克斯坦大学地缘政治研究中心主任古泽尔·迈特金诺娃说，在中方支持下，一大批促发展、惠民生的好项目在塔吉克斯坦落地生根，促进当地经济发展和战略交通设施建设。她认为，本次峰会将促进“一带一路”倡议与中亚各国发展战略对接，对中亚国家实现更大发展和进一步现代化至关重要。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗说，当前，粮食和能源危机、气候变化、恐怖主义等问题带来的挑战凸显加强合作的必要性。期待有关各方在此次峰会上就促进区域互联互通、打击恐怖主义、应对气候变化、维护地区安全等议题达成更多共识，为中国—中亚国家合作注入新动力。

### 维护地区及世界和平安全

面对变乱交织的世界，推进中国同中

亚国家关系对双方地区和平发展都至关重要。多国人士期待，与会各方在峰会期间就地区和国际热点问题交换意见，发出捍卫多边主义、共同维护地区以及世界和平与安全的共同声音。

俄罗斯政治评论员米哈尔·基里洛夫表示，维护中亚地区安全稳定与和平发展对中亚国家和俄罗斯等邻国来说非常重要。希望在此次峰会上，各方就在当前国际和地区形势下如何共同应对挑战、维护地区安全进行深入讨论。

“中国与中亚国家密切合作，对维护地区和平稳定、促进地区发展繁荣具有重要作用。”塞尔丘克·乔拉克奥卢说，如何让阿富汗稳定发展是解决阿富汗问题的关键，希望中国和中亚国家进一步合作，共同助力解决阿富汗问题。

阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米说，期待此次峰会在合作打击恐怖主义等问题上能达成更多共识。他说，中国和中亚国家间合作对相邻国家也有重要影响。当前，阿富汗正处于战后重建、百业待兴的关键时期。“期待此次峰会成果能为解决阿富汗问题带来新机遇。”

阿富汗国家职业技术学院教授赛义德·沙菲克·萨达特指出，恐怖主义、分裂主义和极端主义“三股势力”威胁中亚地区和平稳定。中国、中亚国家和阿富汗在打击“三股势力”等问题上持相同立场，在相关领域的合作惠及各国人民。期待此次峰会为中亚地区营造和平稳定的发展环境，造福包括阿富汗民众在内的地区国家人民。

(新华社北京5月15日电)

# 柞水下足功夫提升城市建设管理水平

本报讯（通讯员 周焱涛）今年以来，柞水县按照“精致建设、精细管理、精美呈现”的要求，坚持规划引领、建管并重，切实增强城市交通、基础设施和生态环境综合承载力，进一步抓好城市建设，提升精细化管理水平，不断增强城市内生动力，提升群众幸福指数。

抓好城市建设提品质。柞水县聚焦停车场建设、垃圾处理、城区绿化、立面改造等23个重点城建项目，倒排建设周期，合理安排工期，加快建设进度，确保按时完成建设任务。在工程质量上下功夫，规范施工标准，加强监督管理，高标准、高质量推进重点项目建设，努力打造优质工程、精品工程、民心工程。立足山区城市定位，抓好农林巷公厕、县城群众文化广场、城区排水防涝示范县建设等项目，完善市政基础设施，提升公共服务水平，努力将城市建设得小而美、小而精、小而强。

加强城市管理提形象。柞水县突出抓好市容市貌、交通秩序、占道经营、环境卫生等综合治理，加快补短板强弱项，促进城市环境不断优化、城市形象全面提升。持续巩固城区市容环境综合整治百日攻坚行动和阳光房、自建房整治成果，加大综合执法力度，持续开展城市体检，纵深推进违建拆除和城市更新，扎实推进30个“三无”小区管理，着力破解车难停、路拥堵、物业弱等问题。建立常态长效管理机制，坚持日常监管与定期整治相结合，新建与维护相结合，督导商户做好“门前五包”，提高城管、环卫、绿化以及物业等单位的管理标准，努力形成共建、共治、共享的城市管理新格局。

压实工作责任提质效。柞水县各责任单位、施工单位和相关镇办加强沟通协调，形成工作合力，对重点问题，随时研究、随时解决，有力有效推动工作落实。压紧压实责任，列出任务清单，责任落实到人，持续强化工作统筹和督促检查，全力以赴赶进度、强弱项、补短板，真正把好事办好，把实事办实。持续实施县级领导带队巡街制度和市政基础设施巡查制度，推行城镇环卫社会化、城区垃圾清运“公文化”运行模式，高标准、高要求推动城市精细化管理和专项治理，着力解决建设责任缺位、管理机制缺失等问题，全面提升城市建设管理水平。

# 市市场监管局多措并举促进市场主体发展

本报讯（通讯员 龙卫志 李一峰）今年以来，市市场监管局持续深化“放管服”改革，减环节、优流程、压时间、增便利，着力打造办事更高效的政务环境、公平透明的法治环境，促进市场主体发展，激发市场活力，服务“22℃商洛·中国康养之都”建设。目前，全市企业开办时间已压减至1个工作日内。截至4月底，全市新增市场主体5077户，其中新增企业1504户，个体户3509户，农民专业合作社64户，累计市场主体13.7385万户，同比增长4.41%。

市市场监管局发挥监管和服务职能，积极营造良好的外部环境。扎实开展干部作风大整顿、法律大培训，开展“3·15”消费宣传活动，制止餐饮浪费和知识产权周宣传，落实食品安全“两个责任”、特种设备安全监察、民生价格案件查办、质量计量服务等，开展涉企违规收费专项整治和反垄断执法，开展转供电和物业收费治理、食品药品市场治理、“五一”节后住宿餐饮收费治理；新出台质量服务十九条举措，5月6日，新设立国家知识产权局商标业务商受理窗口暨商洛市质量基础设施“一站式”服务中心揭牌，以方便开展商标和质量服务。同时，建立了省、市、县三级公平审查制度，全面落实公平竞争审查制度及其实施细则，清理和修正违反公平竞争开放透明市场规则规定。

同时，着力打造宽松和便利氛围，营造良好的登记注册环境。近期，围绕“三个年”活动，市市场监管局及时出台了《推进营商环境突破年活动方案》，持续深化“放管服”改革，全面实行行政许可事项清单管理，优化企业开办和注销流程，健全市场主体歇业制度；出台和实施了《“容缺受理+承诺制”工作实施方案》《推进企业开办和注销“一件事一次办”集成改革实施方案》，实施《全面实施“延时服务网上预约制”工作方案》等便民举措，不断拓展“容缺”审批事项，扩大“容缺受理”审批事项的覆盖面，全面实施“容缺受理+承诺制”行政审批流程，同时落实好“一件事一次办”“一窗通办”“延时服务网上预约制”“免费刻章”等多项惠企便民措施，节假日服务不打烊，不断提升企业办事便利度，促进市场主体发展。

市市场监管局还不断创新监管和谐执法，营造良好的法治环境。在优化服务的同时，监管和执法不放松。探索推行“轻微违法行为首次处罚”“涉企监管”“触发式监管”等包容审慎监管新模式，进一步细化行政处罚自由裁量权，不断规范执法行为，营造法治化市场环境。不断创新监管方式，构建全链条企业信用制度体系，以“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”为基本手段，以重点监管为补充，以信用监管为基础的新型市场监管机制，持续开展“双随机、一公开”监管+信用监管+重点监管三位一体的全覆盖、差异化监管模式，监管方式更具靶向性、科学性，监管效能不断提升，市场竞争更加公平有序，市场活力持续激发。

# 商南推进大气污染防治取得实效

本报讯（通讯员 段阳）自全省大气污染防治专项行动开展以来，商南县贯彻省、市决策部署，落实各项综合治理措施，全力推进大气污染防治专项行动取得实效。

商南县成立大气污染防治专项行动工作领导小组，制定专项行动方案，夯实综合协调、执法检查、强化督查、监测预报、宣传报道五个工作组职责分工和目标任务，坚持日巡查、日研判、日交办、周报告制度，针对突出问题对症下药、源头防控、综合施治，聚力下好“一盘棋”，统筹推进大气污染防治专项行动。

在大气污染防治工作中，商南县拓展科学治污手段，聘请专家团队，采取大气走航、卫星遥感和小型微站等科技手段，跟踪掌握环境空气质量变化情况，强化溯源分析，及时预警预报，打好大气污染防治“防控战”。先后出动100多次检查企业和建筑工地，下发预警专报18份、交办单12份，全面落实重污染天气限产、停产管控措施，全力降低扬尘污染。

商南县以“绣花”功夫持续强化环卫公司保洁监管，采取一天六洒水、一周两冲洗，增加机械清扫频次等措施，降低道路扬尘污染。定期排查建筑工地，督促施工企业落实“六个百分之百”措施，做到覆盖密闭、净车出场。严管严查渣土运输车辆，先后检查渣土车289辆，查处无牌无证、无围挡遮盖等渣土车违规运输行为20起。对辖区内餐饮企业按大小规模分类施治，全面排查油烟净化设施安装情况，5家不规范餐饮企业按期整改到位。制定“一企一策”管理办法，持续强化工业企业环境安全排查，严防偷排、漏排、超标排放、监测数据造假等违法排污行为发生。

商南县建立城区大气污染源企业台账，持续开展大气污染防治排查整治，不定期开展工业企业、施工扬尘、餐饮油烟、烟花爆竹禁燃禁放等专项执法和联合执法行动，重点攻坚各类大气污染问题，持续打好蓝天保卫战。专项行动以来，开展联合执法4次，立案查处违法企业2家，下发整改通知书20多份，约谈企业16家，与相关企业签订《扬尘治理承诺书》16份，以坚决的态度、有力的措施、严格的标准，推动商南县大气环境质量持续改善。

# 小庭院变身增收园

本报记者 方方 肖云



5月8日，在山阳县十里铺街道王庄村食用菌产业园旁多户村民的家门口，一排排香菇大棚格外醒目，成为村里一道亮丽的风景线。王庄村食用菌产业园通过苏陕协作项目资金支持发展庭院经济，让方寸地变成增收园，小小庭院成了致富宝地。

“这个项目好呀，有活干有钱挣，比只养猪种地强。”村民杨长生指着自家院子的香菇棚开心地说。自2021年开始，利用苏陕协作资金支持王庄村食用菌产业园项目以来，产业园通过“村集体经济+合作社+农

户”的模式，动员农户利用房前屋后的庭院空地发展香菇种植，为他们提供大棚、菌棒、技术指导并统一回收产品，解决了农户缺资金、缺技术、缺销售渠道的难题。“项目以壮大集体经济，增加农户收入为目标，带动农村闲置劳动力、弱劳动力，利用院落空地发展庭院经济，增加群众收入。”王庄村食用菌产业园负责人张云飞说。目前，王庄村发展到户大棚350个，带动350户种植香菇21万袋，年增收126万元，农户年均增收4000元以上。

# 山阳创新开展税收宣传

本报讯（通讯员 吴正昊 刘雯璟）伴随着盎然春意，山阳县税务局紧紧围绕“办好惠民事·服务现代化”主题，多渠道、多方式、多维度开展税收宣传活动，与广大纳税人、缴费人共赴“春之约”，共唱税宣“合奏曲”。

“你们的税法宣传太及时了，最近正愁不知道子女专项附加扣除是怎么一回事呢，现在出来散散步就能学到税法，真不错！为你们点赞！”伴着徐徐春风，带着女儿来散步的王女士开心地说。

在山阳县翠屏山公园广场，山阳县税务局的业务骨干组成税宣队，在广场中央

搭建起税法宣传台，队员们一边热情地向大家普及税收法律法规、最新税收政策、个税汇算等知识，耐心回答纳税人、缴费人遇到的涉税问题，一边发放减税降费、留抵退税等宣传资料和税宣小礼品，引来了许多人驻足询问。

“以前觉得税收离我们很远，对税收的认识也很模糊，税务局的叔叔阿姨们生动的讲解让我明白了税收就在我们身边，与我们的生活息息相关！”同学们高兴地说道。

在山阳县城区第二小学，税宣队员们提前准备、精心策划了“讲述税收小故事”

“税收知识抢答”等活动，课堂上同学们个个聚精会神，积极回答问题，还不时向现场的税宣队员提问，丰富多彩的活动让孩子们学有所获。在山阳县漫川关小学的“税收知识小课堂”上，“税务蓝”牵手“少年红”，用动漫解读的方式向孩子们普及税法知识，宣传税收政策，引导孩子们学习税法、了解税法、宣传税法，让税法浸润孩子们的心田，与税收共同成长。

“近年来税惠多点发力，服务惠民便民，我们借助税惠‘春风’奋力爬坡过坎、提档升级，感谢税务部门的优质服务和大力支持。”税宣队走进山阳县新时代商业

中心公司与市政协委员、企业负责人南榜柱面对面恳谈交流，仔细询问企业发展中遇到的难题，对企业生产经营中遇到的涉税问题一一进行解答，并为企业送上了量身定制的政策红利清单。

在山阳县小微文化企业创业孵化园里，税宣队员们走进企业开展“春风送暖 助企发展”专项行动，为正在起步阶段的企业送上“税惠大礼包”。山阳县税务局负责人表示，山阳县税务局将进一步完善“普惠性+专业性”的服务模式，利用“线上+线下”多样化方式开展税收政策宣传，助力企业持续做优做强。



5月13日，施工人员按照相关技术规范在洛南县保安镇文峪村小文峪河流域水毁工程紧张施工，170多米的修复加固堤防工程即将竣工，为沿河两岸群众提供防汛安全保障，助力环境治理能力提升。（本报通讯员 杨开让 摄）